



扫码看专题



# 聚焦博鳌亚洲论坛2025年年会

2025年3月27日 星期四 责编/雷思琦 美编/何子利

自贸财新鲜  
·博鳌

## 封关运作之年，与全球成功自贸港政策互鉴、功能对接 海南应该怎么做？



扫码看视频

南国都市报3月26日讯(记者 汪慧)博鳌亚洲论坛年会上,若论哪个论坛的热度更热?应该当属全球自由贸易港发展论坛。较过去四届相比,本届论坛规模和规格双突破,而海南自贸港的发展,依然是参会嘉宾们关注和议论的重点。

全球自由贸易港发展论坛于博鳌亚洲论坛2021年年会期间首次设立,由博鳌亚洲论坛秘书处和海南省政府共同主办,作为博鳌亚洲论坛年会框架下主题论坛之一,旨在打造海南自由贸易港开放发展的国际交流平台、全球自由贸易园区交流和合作功能对接的重要平台,本届论坛是第五届。

相较前四届,今年分论坛有诸多创新亮点,不仅规模和规格双突破,主题议题宏观务实相兼顾,国际元素也更丰满。

当前,百年变局加速演进,单边主义、保护主义持续蔓延,全球自由贸易面临严峻挑战。作为当今世界最高水平开放形态和全球自由贸易的“枢纽节点”,自由贸易区(港)如何在交流合作中促进全球自由贸易进程、如何在功能对接中促进世界融通,如何在政策互鉴中实现

自身转型发展竞争力提升,这是全球自由贸易港面临的重大课题。

“虽然全球自由贸易的稳定性和公平性受到影响,但未来开放依然是全球贸易的主流。”“自由贸易区(港)应致力于打造未来的跨国公司。”……在高端对话环节,嘉宾碰撞观点,共话自贸经验,进行思想交锋的同时,纷纷为推进全球自由贸易港的合作建言献策。

值得关注的是,短短两小时的高端对话,海南屡被提及。不仅是因为凭借过去四届论坛成功举办,海南向世界更好地展示了开放成果、推动了国际合作,也因为今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。随着封关运作的临近,海南自贸港更迫切地需要利用博鳌亚洲论坛这一国际平台,向全球发出加强与其他自贸区交流合作和功能对接的重要声音。

金融专业出身的新加坡国立大学和南洋理工大学客座教授、前新加坡金融管理局学院创院院长白士洋围绕海南在金融领域打造独特优势建议,“海南利用好当前的区块链数字技术,

发展金融市场对海南而言是一个大好的机遇,有望实现飞跃式的发展,打造金融新蓝海。”

在论坛上,与会各方围绕海南自贸港如何进一步发挥自身优势,聚焦货物、服务、资金、数据等要素自由便利流动,与国际成功自贸港开展政策互鉴和功能对接积极建言献策。

观点的碰撞、中肯的建议,都饱含着世界对海南的关注和期待。

如今的海南自贸港,正逐渐成为中国开放的新高地,投资兴业的新热土。

记者从论坛上获悉,海南着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,先行先试国际高标准经贸规则,落地实施“零关税”清单、15%企业和个人所得税、加工增值30%内销免关税等自由贸易港政策,上线运行海南自由贸易港多功能自由贸易账户(EF账户)……2024年,海南经济运行稳中有进,特别是外向型经济发展潜力十足,其中货物贸易增长20%,服务贸易增长23.9%,实际使用外资、对外投资规模排全国前列。

今年是海南自贸港扩大开放、封关

运作之年,实现更高水平开放,海南下一步应该怎么做?嘉宾们提出的推动海南自贸港与其他自由贸易港的功能对接的行动建议值得深思和消化。

值得振奋的是,论坛活动上,借助博鳌平台,海南再次发出有力的声音,贡献“博鳌智慧”:海南自由贸易港愿与全球伙伴一道,以开放纾发展之困、以合作聚创新之势、以共赢谋未来之局,为全球自由贸易注入更多确定性。

海南围绕五个方面发出倡议,一是共同推进规则与机制“软联通”;二是共同推进基础设施“硬联通”;三是共同推进以服务贸易为重点的“产联通”;四是共同推进低碳可持续发展的“绿联通”;五是共同推进强化常态化对话交流“智联通”。

可以想见,封关运作后,海南自贸港与世界各地的贸易投资自由便利程度将进一步提升,与中国内地超大规模市场的联系也将更加紧密。

相聚博鳌,关注海南,期待海南借力博鳌,与更多世界其他经济体深度合作、同向而行。

## 记者手记：在博鳌亚洲论坛感受绿色生活未来

碧海蓝天,椰影摇曳。白色蘑菇造型的檐棚下,机械臂正流畅地绘制咖啡拉花,氤氲香气中,“碳普惠”三个字在杯面若隐若现。一位与会嘉宾接过这杯特殊饮品,指尖轻触杯壁,感受低碳生活就在“掌握”中。他竖起大拇指感慨:“零碳未来,正向我们走来。”

博鳌亚洲论坛2025年年会期间,这座集科技展示、实践体验与消费兑换于一体的复合空间——零碳Bar,正通过一杯咖啡的碳足迹、一件T恤的再生故事,将零碳理念转化为触手可及的生活实践。

中远海运博鳌有限公司零碳工程师罗虎指着入口处的“碳普惠小程序”二维码介绍,游客只需扫码登录,在度假区内骑行共享单车、使用可降解餐具等绿色低碳行为都能累积碳币,而“零碳Bar”就是这些绿色低碳行动的兑换站。

“原来减碳真的可以像玩游戏一样有趣!”这种“行为一奖励一体验”的闭环设计,让一位参会嘉宾直呼“聪明”。

由咖啡渣与再生塑料合成的“咖啡衫”传递着温润触感,光伏路面为路灯供电,智能垃圾分类箱自动识别投递物,一边骑自行车健身一边给手机充电……穿梭于会场之间,仿佛让人置身绿色环保的“未来世界”。

绿色,是博鳌亚洲论坛多年来的鲜明底色。海南正以全链条碳减排行动力争实现“零碳办会”目标。



博鳌东屿岛上的“零碳Bar”。南国都市报记者 李昊 摄



博鳌东屿岛上,用3杯咖啡渣和5个矿泉水瓶,就能做出一件咖啡衫。南国都市报记者 李昊 摄

当下,绿色低碳发展与应对气候变化成为全人类的共同课题。从“加快构建新能源体系,共创世界绿色未来”到“应对气候变化:问题与方案”,年会多场分论坛聚焦推动全球绿色发展的热点问题。

“实现绿色发展,并不是一件简单的事。这是一项综合性工程,需要一步一步扎实行动。”博鳌亚洲论坛秘书长张军表示,要加强国际合作,为推动能源转型和绿色发展营造良好环境。

“瞄准绿色数字智慧的全面转型”“构建新型能源体系和新型电力系统”……探讨中,不少嘉宾带来了全面

绿色转型的应用案例。

智利化工矿业公司副董事长帕特里西奥·孔特塞认为,新能源转型需确保当前与后代共享繁荣成果,其核心在于通过自由贸易与开放经济实现资源高效配置,从而真正实现代际公平的绿色转型目标。

中国行动为全球提供“参照系”:支持雄安新区建设成为绿色发展城市典范;持续推进长江经济带共抓大保护,探索生态优先、绿色发展新路径;深入推进粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展,打造世界级绿色低碳产业集群;推动海南自由贸易港建设、黄河流域生

态保护和高质量发展……

正如苏州青骊骥科技(集团)有限公司首席技术官、集团总裁余智勇所言:“我们需要构建安全韧性、数字赋能的现代能源系统,让绿色转型与经济发展同频共振。”

当热带阳光为论坛建筑群披上金辉,“零碳Bar”的咖啡正在讲述新故事:人类正用创新与协作,将绿色愿景变成可触可感的现实。这场始于一杯咖啡的绿色实践,终将汇聚成推动绿色低碳发展、实现可持续发展的澎湃浪潮。(新华社海南博鳌3月26日电 记者李恒、陈凯姿)